

赤城：以“温泉+”为引擎打造京北旅游康养品牌

本报讯（通讯员金建龙）在燕山余脉与坝上草原的交汇处，镶嵌着一颗璀璨的地热明珠——赤城温泉。它地处京张体育文化旅游带腹地，南距北京110公里，半小时可达冬奥会核心区，1小时衔接八达岭长城，在环首都“一个半小时”经济圈中熠熠生辉。凭借千年文脉、优质矿泉与优越生态，赤城温泉正以“温泉+”战略为引擎，书写京北康养旅游的新篇章。

赤城温泉的魅力，源于大自然的馈赠。作为国内罕见的疗愈型温泉，这里的自涌温泉富含钠、钾、钙、锶等30多种微量元素，6处泉眼水温各异。其中，赤城汤泉日涌水量超1000立方米，塘子庙温泉47处泉眼的氟含量与偏硅酸含量远高于国家标准，双双跻身优质珍稀温泉行列。景区内森林覆盖率达90%以上，负氧离子浓度高达8500个/立方厘米，夏季平均气温仅20.1℃，PM2.5年均浓度12微克/立方米，空气质量在河北省排名前列，是名副其实的天然氧吧与避暑胜地。

千年文脉为温泉注入灵魂。北魏郦道元在《水经注》中记载其“去燕京三百里”的盛名，明万历年间的碑刻至今熠熠生辉。从



隋唐道场到辽金亭榭，从瑞云禅寺到“洗心”碑刻，2000多年的开发利用史，让自然馈赠与人文积淀在此深度交融，成为特有的文化标识。

如今的赤城温泉，正突破发展瓶颈，焕发全新活力。作为国家4A级景区，未来

计划新建设和升级改造的宾馆13家以上，床位将超过1200张，可满足不同游客需求。目前，赤城温泉已建成6处特色温泉小院，集民宿、餐饮、SPA等服务于一体，可提供多样化旅居与休闲服务。塘子庙温泉霞城暖泉汇的建成投入运营，为该区域温泉产业发展注入了新动能。“温泉+”战略驱动下，努力推动形成“两核（赤城汤泉和塘子庙温泉）、四极（4个地热重点勘查区）、多点（温泉+赋能产业）”的温泉产业发展格局，推动温泉与冰雪、运动、康养、民宿深度融合，融入森林研学、亲子互娱、暗夜星空等新业态，实现“四季皆可游”的转型。京礼高速的通车更让交通优势凸显，从北京出发1小时可到达，让“周末康养游”成为现实。

依托首都重要水源地的生态基底，凭借环首都的区位优势，赤城温泉正加速打造京北旅游康养明星品牌。这里既有“泡汤疗愈”的传统体验，又有“沉浸式度假”的现代



赤城温泉冬。 赤城县委宣传部供图

享受；既可观四十里长嵯的丹霞奇观，又可赴冰山梁探寻冰川遗迹，自然与人文、传统与现代在此交相辉映。

未来，赤城温泉将持续深化“温泉+”融合发展，完善配套设施，提升服务品质，打造温泉康养示范区，让这颗璀璨的明珠，在京张体育文化旅游带建设中绽放更耀眼的光彩，成为京津冀游客康养度假的优选之地，书写生态旅游与经济发展共赢的新篇章。



本报讯（通讯员翁晓静）冬藏蓄力待硕果，良种千钧助振兴。日前，河北省种业集团冷凉作物特色产业发展中心揭牌仪式在张北县农用物资加工生产园区举行。

冷凉作物特色产业发展中心以张北为起点和根据地，以张承地区的坝上六县为业务基本盘，逐步发展为辐射整个冷凉作物带的重要农业基地。项目建成后，将打造成集育种繁种、规模种植、仓储加工、交易流通、食材配送于一体的全产业链体系，年可加工种子2000吨、特色粮油2.5万吨，带动120万亩种植规模，并建成3000吨原材料冷库与日加工30吨的净菜车间。同时，还将打通产销壁垒，实现张北冷凉作物“从田间到餐桌”的新鲜直达。

近年来，张北县依托冷凉天赋，深耕特色农业赛道，将气候优势转化为产业优势，明确“良种一粒重千斤”的发展理念，叫响马铃薯原种培育“金字招牌”，年产量达21亿粒以上，占全国市场的50%，成为全国微型薯第一县；依托市农科院共建张北燕麦科技小院，不断实现高产优质燕麦新突破，2023年旱地裸燕麦品种“坝莜21号”经公证亩产达到462.31公斤，刷新全国纪录。目前，全县燕麦有机产品认证面积达10万亩，年产量2万吨，总量跃居全国第一。同时，全力打造北方错季蔬菜新菜篮子，全县蔬菜种植面积稳定在20万亩左右，总产量在90万吨以上，认证绿色有机农产品面积4.41万亩，张北已成为全国闻名的北方夏秋冷凉蔬菜生产基地。

此次冷凉作物特色产业发展中心的揭牌落地是张北县在冷凉农业发展中的又一重要举措，也是省市县协同推进坝上种业振兴的生动实践，将推动张北县冷凉作物产业朝着集约化、标准化、产业化方向迈进，助力农民增收致富，实现坝上冷凉作物产业跨越式发展。



日前，怀安县成功争取到2200万元中央专项资金支持，用于引进自动化生产线、升级传统酸浆工艺，标志着具有600余年历史的“怀安豆腐皮”正从传统作坊生产迈向标准化、规模化发展的新阶段。图为工人正在生产基地加工豆腐皮。

通讯员 高景山 摄

冷凉作物特色产业发展中心在张北揭牌

察北管理区聚焦教体科旅四大核心谋发展

本报讯（通讯员刘逸洁）“十四五”期间，张家口市察北管理区聚焦教育高质量发展、全民健身与特色体育双提升、科技创新突破培育、文旅深度融合赋能四大核心任务，精准施策、稳步推进，为区域经济社会高质量发展注入强劲动力。

察北管理区持续改善办学条件，高质量完成10个校园建设项目，新增学位1200个，办学条件、教学环境得到显著优化。学前教育普及普惠发展，2021年底新建察北幼儿园（PPP项目）正式运营，设12个教学班、360个学位；中小学班级多媒体设备、核心区域网络覆盖、国家智慧教育平台教师注册率均达100%，校园千兆光纤全覆盖。

察北管理区聚焦科技型中小企业、高新技术企业培育，通过政策扶持、精准服务，推动两类企业数量稳步增长，全区河北省科技型中小企业数量增至34家，年均增长11%，国家科技型中小企业实现零的突破。同时，强化资金保障，推广研发费用加计扣除、创新券等政策，引导企业加大研发投入，为产业技术创新筑牢基础，并构建“科技型中小企业—高企”梯度培育机制，为其提供专项辅导，围绕主导产业开展技术攻关。

察北管理区推进文旅品牌塑造与市场拓展，年接待游客量突破20万人次，并组织开展研学旅游指导师技能大赛等活动，通过多元活动扩大察北文旅知名度。同时，察北管理区打造乡村旅游特色品牌，旗帜工业园区获评“国家级研学游基地”，沙沟中心村申报为“市级乡村旅游重点村镇”。

蔚县探索独立工矿区转型发展新模式

实施避险搬迁安置项目 ③
↑ 配套商业地块开发，形成“政府引导、市场主导、多元参与”的工矿区转型发展新格局。形成“政府+国企”共担机制，彻底盘活国企闲置资产，全力打造占地1470亩的多功能“蓝湾小镇”生态新城



充分整合工矿区文旅、农业等资源优势，统筹发展文旅、食品加工等接续替代产业。推广“旅居+古堡”模式，建成精品民宿32家，2家获评全国甲级民宿，无忧小镇特色表演引爆京津冀旅游市场，今年前11个月全县接待游客突破800万人次



加快推进9处未关闭到位矿井关闭退出，形成“关闭—修复—转型”的全链条治理体系。修复治理18处矿山，面积达750亩。推行“生态修复+湿地治理”模式，推动区域环境由“沉陷区”变为“风景区”，并成为44种国家一、二级保护鸟类的栖息地

格局。此外，该县还建立厂房、土地、设备、人员“闲置资产四张清单”，有序对国企闲置厂房等土地进行征收补偿，形成“政府+国企”共担机制，彻底盘活国企闲置资产，并在矿区范围内新增城市建设用地，全力打造了占地1470亩的多功能“蓝湾小镇”生态新城。

蔚县坚持矿区改造与城市更新并重，以县城北部片区城市更新为核心谋划的安置项目全部启动实施，主体已完工，正在进行室内外装修，群众正在分批有序选房；谋划实施的独立工矿区北部片区城市更新地下管网改造工程等项目顺利启动；邸家庄小学已完成主体建设，一中分校区预计年底完成主体建设，邸家庄养老院建设项目前期手续已全部办结，第二人民医院（矿区医院）开始运营，养老、教育、医疗等功能逐步完善。同时，该县充分整合工矿区文旅、农业等资源优势，统筹发展文旅、食品加工等接续替代产业，成功申报国家现代农业产业园，引入食品加工企业24家，建成谷子、大豆加工厂47个，农业农村部评估验收排名全省第一；推广“旅居+古堡”模式，建成精品民宿32家，2家获评全国甲级

民宿，无忧小镇特色表演引爆京津冀旅游市场，今年前11个月全县接待游客突破800万人次。

蔚县推行“生态修复+土地整治”模式，采取“企业投资—土地整治—收益共享”土地复垦治理模式，通过公开招标引入山西大地等社会资本，承担土地综合整治项目的投资与建设，成功打造“油葵产业基地”“油菜籽产业基地”等多个示范产业基地，当地群众实现稳定增收；推行“生态修复+矿井关闭”模式，将煤矿退出与生态治理深度融合，加快推进9处未关闭到位矿井关闭退出，形成“关闭—修复—转型”的全链条治理体系，目前9处矿井全部完成关闭退出，正在进行生态修复，并修复治理18处矿山，面积达750亩；推行“生态修复+湿地治理”模式，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，以建设壶流河国家级湿地公园为重点，实施湿地生态修复与保护工程，拆除违法建筑23处，疏浚河道50多公里，建立鸟岛6处，累计修复湿地面积约125公顷，推动区域环境由“沉陷区”变为“风景区”，并成为44种国家一、二级保护鸟类的栖息地。

本报讯（记者王晶）12月9日，记者从2025—2026赛季国际雪联世界杯系列赛事媒体见面会上获悉，本雪季张家口市将承办6项世界杯赛事，其中，大跳台世界杯是张家口新建设场地首次承办国际大赛，自由式滑雪空中技巧世界杯则是北京冬奥赛后该项赛事首次回归。张家口市倾力推动冬奥场馆后续利用，仅用2年时间冬奥场馆实现收支平衡并略有盈余，成为冬奥场馆赛后利用的国际典范。目前，崇礼已成为世界知名的滑雪胜地。

本雪季举办的6项世界杯赛事中，U型场地世界杯采取售票形式观赛，其他赛事均面向观众免费开放。使用的器材均沿用北京冬奥会期间的专业装备，充分利用了北京冬奥会的宝贵遗产，这些器材涵盖了竞赛所需的风衣、雪板等个人装备以及吹雪机、雪铲等比赛场地维护设备。

经过多年的办赛积淀，张家口储备了大量竞赛人才，可以承担赛事执裁及医疗保障工作，各项赛事张家口市选派的属地裁判占比达67%以上。赛事医疗保障团队则由张家口市卫健委抽调服务过冬奥会及往届雪上项目世界杯、具有丰富实战经验的医护人员组成。

大庆航空救援支队飞赴张家口执行靠前驻防任务

本报讯（通讯员闫安童）日前，国家消防救援局大庆航空救援支队派遣1架直-8A型直升机及8名指战员飞赴位于张家口市的国家华北区域应急救援中心执行靠前驻防任务。

据悉，大庆航空救援支队常年担负森林草原灭火、地震和水域救援等任务。今年以来，该支队在天津蓟州、河北张家口、山西尧城、吉林敦化、山东临沂等多地部署机组，执行靠前驻防任务，有效防范化解重点林区火灾风险，筑牢森林防火安全防线。

万全区社会应急救援协会获评省级资质

本报讯（通讯员邢鹏飞 罗纳 赵春飞）近日，河北省应急管理厅发布公示，张家口市万全区应急救援协会凭借过硬的专业素养、规范的队伍建设、丰富的实战经验，成功获评水上搜救领域三级资质。据悉，此次全省仅10支社会应急力量获评这一等级资质。

据了解，万全区应急救援协会聚焦水上搜救核心业务，常态化开展汛期实战演练、应急技能特训和跨区域协作磨合，持续迭代升级专业救援装备，持之以恒练就“硬核本领”。



“十四五”期间，尚义县紧扣“完善路网、服务民生、助力振兴”核心目标，以重大工程为骨架、农村公路为脉络、养护服务为保障，全力构建“内畅外联、城乡互通、安全便捷”的区域综合交通运输体系。图为张尚高速尚义东收费站。

通讯员 刘思琪 摄

张家口

新闻



速递

国际赛事让张家口冬奥遗产焕发新活力

本报讯（记者王晶）12月9日，记者从2025—2026赛季国际雪联世界杯系列赛事媒体见面会上获悉，本雪季张家口市将承办6项世界杯赛事，其中，大跳台世界杯是张家口新建设场地首次承办国际大赛，自由式滑雪空中技巧世界杯则是北京冬奥赛后该项赛事首次回归。张家口市倾力推动冬奥场馆后续利用，仅用2年时间冬奥场馆实现收支平衡并略有盈余，成为冬奥场馆赛后利用的国际典范。目前，崇礼已成为世界知名的滑雪胜地。

本雪季举办的6项世界杯赛事中，U型场地世界杯采取售票形式观赛，其他赛事均面向观众免费开放。使用的器材均沿用北京冬奥会期间的专业装备，充分利用了北京冬奥会的宝贵遗产，这些器材涵盖了竞赛所需的风衣、雪板等个人装备以及吹雪机、雪铲等比赛场地维护设备。

经过多年的办赛积淀，张家口储备了大量竞赛人才，可以承担赛事执裁及医疗保障工作，各项赛事张家口市选派的属地裁判占比达67%以上。赛事医疗保障团队则由张家口市卫健委抽调服务过冬奥会及往届雪上项目世界杯、具有丰富实战经验的医护人员组成。

大庆航空救援支队飞赴张家口执行靠前驻防任务

本报讯（通讯员闫安童）日前，国家消防救援局大庆航空救援支队派遣1架直-8A型直升机及8名指战员飞赴位于张家口市的国家华北区域应急救援中心执行靠前驻防任务。

据悉，大庆航空救援支队常年担负森林草原灭火、地震和水域救援等任务。今年以来，该支队在天津蓟州、河北张家口、山西尧城、吉林敦化、山东临沂等多地部署机组，执行靠前驻防任务，有效防范化解重点林区火灾风险，筑牢森林防火安全防线。

万全区社会应急救援协会获评省级资质

本报讯（通讯员邢鹏飞 罗纳 赵春飞）近日，河北省应急管理厅发布公示，张家口市万全区应急救援协会凭借过硬的专业素养、规范的队伍建设、丰富的实战经验，成功获评水上搜救领域三级资质。据悉，此次全省仅10支社会应急力量获评这一等级资质。

据了解，万全区应急救援协会聚焦水上搜救核心业务，常态化开展汛期实战演练、应急技能特训和跨区域协作磨合，持续迭代升级专业救援装备，持之以恒练就“硬核本领”。



“十四五”期间，尚义县紧扣“完善路网、服务民生、助力振兴”核心目标，以重大工程为骨架、农村公路为脉络、养护服务为保障，全力构建“内畅外联、城乡互通、安全便捷”的区域综合交通运输体系。图为张尚高速尚义东收费站。

通讯员 刘思琪 摄